Основните предложения в Закона за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване 
I. Изисквания към дейността на ПОД
· Изисквания към капитала на ПОД[footnoteRef:1], респ. предоставяне на възможност за разширяване на пенсионния лиценз: [1:  заимствани от Solvency II (КЗ)] 

· ПОД, които ще изплащат пожизнени пенсии и срочни пенсии с гарантиран размер - капитал 7 400 000 лв., 
· ПОД, които ще управляват средства от осигурителните вноски и ще изплащат срочни пенсии с променлив характер – капитал  5 000 000 лв., както е досега;
· Изисквания към самия капитал – собствени средства, граница на платежоспособност, гаранционен капитал и др.;
· ПОД има избор дали да си разширят лиценза.
· Управителни и контролни органи[footnoteRef:2]: [2:  заимствани от Solvency II (КЗ), създадени в изпълнение на мерки от НПР] 

· Завишават се изискванията към членовете на управителните и контролните органи – квалификация, опит, добра репутация;
· Развиват се задълженията за управителните и контролните органи;
· Участие на независими членове в съвета на директорите/надзорния съвет – 1/3;
· Одобрителен режим за членовете на управителните и контролните органи.
· Доразвива се режимът за придобиване на квалифицирано акционерно участие в капитала на ПОД;
· Въвеждат се изисквания към системите за управление на ПОД[footnoteRef:3] - управление на риска, вътрешен контрол и вътрешен одит; [3:  заимствани от Solvency II (КЗ), създадени в изпълнение на мерки от НПР] 

· Конкретизират се задължение банката попечител при упражняването на контрол при оценката на активите на фондовете[footnoteRef:4]; [4:  създадени в изпълнение на мерки от НПР] 

· Повишаване на изискванията към осигурителните посредници при запазване на отговорността на ПОД за действията им.
II. Изменения в инвестиционната политика:
· [bookmark: _GoBack]нова възможност за инвестиране - в дългови ценни книжа, издадени от международни финансови институции, до 10% от активите на фонда;
· нова възможност за инвестиране - в акции и облигации, предлагани при условията на първично публично предлагане – до 1% от активите на фонда за акции и за облигации – до 1% също;
· въвежда се лимит от 20% от активите на фонда за инвестиция в ДЦК на трета държава, които нямат рейтинг;
· запазва се липсата на лимит за инвестиции в ДЦК от ДЧ и трети държави, които имат рейтинг;
· увеличават лимита за инвестиране в акции, търгувани на регулиран пазар от 20 на 25% от активите на фонда; 
· отпадат инвестициите в недвижими имоти (поради липса на прозрачност и опасност от сключване на сделки при непазарни условия, субективизъм при оценката и проблеми, свързани с управлението на имотите), но се увеличава от 5 на 10% лимитът за инвестиране в акции на АДСИЦ; 
· засилване на уредбата за ограничаване на концентрацията на инвестицията в един емитент, като е предоставен срок от година и половина за привеждане в съответствие с тези и всички останали нови изисквания в инвестиционната област; 
· забрана за инвестиране в инструменти, издадени от лица в групата и забрана за ПОД да придобива активи от лица, които са част от групата; 
· ограничение за репо-сделките - могат да се сключват само с предмет държавни ценни книжа от ДЧ или дългови книжа, издадени от ЕЦБ/ЕИБ и само ако насрещната страна е банка.

III. Правна уредба на фазата на изплащане – тази част отпада от законопроекта
· Осигурените лица могат да изберат институцията, която ще изплаща пожизнената им пенсия, съответно срочната пенсия с гарантиран размер:
· всяко пенсионноосигурително дружество, което, съгласно обхвата на притежаваната лицензия, може да извършва дейност и във фазата на изплащане;
· всяка животозастрахователна компания, която предлага съответните пенсионни продукти. 
Универсални пенсионни фондове (УПФ)
· създава се общ пул (технически резерви), при който правото на собственост върху натрупаната в индивидуалната партида сума се заменя с правото на получаване на съответния вид пенсия;
· запазва се собствеността върху част от натрупаните средства при условие, че частта от средствата, предназначени за пенсия, позволява отпускането й в размер най-малко равен на размера на социалната пенсия за старост;
· запазва се възможността за еднократното или разсрочено изплащане на средствата от индивидуалната партида в случаите, когато изчисленият размер на пенсията не надвишава определен в кодекса минимален размер (40 на сто социалната пенсия за старост);
· въвежда се наследяване по общия ред на Закона за наследството за средствата по партидата на починало осигурено лице;
· съкращава се до една година периодът, за който може да се получава пенсия от УПФ преди навършване на основната пенсионна възраст, като правото на пенсия за старост от УПФ да се поражда само при придобиване на право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по част първа от КСО или при навършване на възрастта по чл. 68, ал. 1 от кодекса за всички категории осигурени лица;
· при трайно намалена работоспособност над 89,99 на сто осигуреното лице може по свой избор да получи еднократно или разсрочено всички или част от  средствата си, натрупани по индивидуалната му партида, вместо само до 50 на сто от тях.
Професионални пенсионни фондове (ППФ)
· основното осигурително плащане е срочна пенсия с гарантиран размер;
· при този вид пенсии не се покрива риск от преживяване, поради което се предвижда при смърт на пенсионера преди изтичане на крайния срок за получаване на пенсията, на неговите наследници да бъде изплатена настоящата стойност на задълженията към него;
· запазва се възможността за еднократно или разсрочено изплащане на средствата от индивидуалната партида, в случаите когато пенсията не надвишава определен в КСО минимален размер (като при УПФ);
· запазва се собствеността върху част от натрупаните средства  при условие че частта от средствата, предназначени за пенсия, позволява отпускането й в размер най-малко равен на размера на социалната пенсия за старост (като при УПФ);
· при трайно намалена работоспособност над 89,99 на сто осигуреното лице да може по свой избор да получи еднократно или разсрочено всички или част от средствата си, натрупани по индивидуалната му партида (като при УПФ).
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